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Анотація 

В роботі проаналізовано сучасні методи застосування наночастинок в медичній галузі, розглянуто їх взає-

модію з біообєктами та взаємний вплив, можливість використання різних підходів до застосування нанотех-

нологій в галузі. 
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Abstract 

The paper analyzes modern methods of application of nanoparticles in the medical field, considers their interaction 

with biological objects and mutual influence, the possibility of using different approaches to the application of 

nanotechnology in the field. 
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Вступ  

Успіхи і досягнення нанотехнологій істотно вплинули на розвиток наномедицини і нанобіотехно-

логій, де наноматеріали знайшли широке застосування в лікуванні та діагностиці захворювань різної 

етіології, в біотехнологічній промисловості і в сенсорних технологіях. Найбільш перспективними у 

цьому аспекті є наночастинки металів, які можуть бути використані як вектори для цільової терапії в 

онкології та кардіології, антимікробні препарати в медицині і ветеринарії, компоненти імунобіологі-

чних препаратів (пробіотиків та вакцин) [1].  

Дослідження в галузі біонанотехнологій, зокрема в напрямку синтезу білків, будуть використані 

для: одержання пептидів із бажаними імуногенними властивостями; розробки вакцин нового поко-

ління з високою активністю і безпекою; одержання наночасток генно-інженерних протеїнів; розробки 

біотипів і тест-систем для біологічного скринінгу, імунологічного моніторингу і прогнозування небе-

зпечних і економічно значущих інфекційних захворювань тварин [2]. 

Ряд зарубіжних науковців вивчають можливість застосування наночастинок металів в концентра-

ціях, які б забезпечували стимуляцію культуральних, репродуктивних та біологічних властивостей 

виробничих штамів мікроорганізмів у технологіях виготовлення імуностимулюючих препаратів різ-

ного профілю [3]. Наночастинки починають застосовувати у галузі біофізики, молекулярної біології, 

протеоміки, генетики, зокрема для створення біомаркерів. Магнітні наночастинки, на які нанесено 

антитіла та фрагменти ДНК, мають властивість посилювати сигнал. Це дозволить діагностувати хво-

робу на ранніх стадіях й ефективніше лікувати різні захворювання [4]. 

 
Результати дослідження 

Нанотехнології при створенні вакцин. Ще одна важлива область застосування нанотехнології – 

створення нановакцини для профілактики і терапії інфекційних захворювань, проти яких неможливо 

розробити вакцини традиційними методами. Це вакцини для профілактики соціально значущих інфе-

кцій (туберкульозу, гепатиту В, вірусу папіломи, що викликає поширене онкологічне захворювання) і 

особливо небезпечних інфекцій (лептоспірозу, туляремії, бруцельозу). Крім того, до теперішнього 

часу не вдається створити вакцину, яка захищає одночасно від багатьох захворювань [5]. 

У той же час синтез наночастинок, які мають властивості ад’ювантів, та їх з’єднання з антигеном 

(вірусом, бактерією чи їх фрагментами) дозволяє створювати вакцини нового покоління. Так, в галузі 

ветеринарної медицини безліч наночастинок використовують з метою виявлення вірусних, паразита-

рних та бактеріальних патогенів. 



  

Досягнення нанотехнології при розробленні вакцин включають використання нових ад’ювантів на 

основі наночастинок, до яких кріпляться безпечні антигени, що утворюються з синтетичних пептидів 

і рекомбінантних білків. Проведені в ІБТ НААН дослідження показали, що новий тип нанополімерів 

на основі псевдоамінокислот поліестерного типу не шкідливий для організму і може використовува-

тися в якості ад'ювантів при розробці вакцин [4]. 

У травні 2012 року американська компанія Selecta Biosciences представила першу вакцину на ос-

нові унікальної технології синтетичних вакцинних часток (Synthetic Vaccine Particle — SVP). Суть 

технології полягає в складанні наночастинок, здатних імітувати різні антигени (Рис.1.) і викликати 

тим самим імунну відповідь організму. Завдяки процесу складання наночастки, що повністю настро-

юється, можна активувати імунну реакцію на широкий спектр відповідних антигенів, у тому числі на 

малі молекули, пептиди, олігосахариди, білки [8]. 

 

 

Рис. 1. Наночастинки, що імітують природні антигени [7] 
 

Нанотехнології у синтезі інтерферону. У серії досліджень із вивчення інтерфероніндукувальної 

дії молекулярних комплексів дволанцюгової РНК, іммобілізованої на мікрочастинки сферону, дове-

дено, що взаємодія таких конструкцій із клітинами не тільки викликає продукування інтерферону І 

типу, але й зумовлює підвищення активності трьох маркерних мебранозв’язаних ферментів — 

Nа+,K+-АТР-ази, Са2+,Mg2+-АТРази та 5'-нуклеотидази. У той же час відбувалися значні морфоло-

гічні зміни на зовнішній поверхні клітин, про що свідчили дані атомно-силової мікроскопії [5].  

Нанотехнології для адресної доставки вакцин. Носії на основі полімерних наночастинок можуть 

застосовуватися під час оральної вакцинації, а також для доставки макромолекул білків, фрагментів 

ДНК, що містять окремі гени, а також у спеціальних випадках для цільової доставки антигенів до 

дендритних клітин. Для отримання полімерних наночастинок використовують переважно біоруйнівні 

й біосумісні полімерні системи, на поверхні яких можна контролювати процес накопичення ліків і їх 

вивільнення. Наночастинки мають субнанорозмірну колоїдну структуру з розмірами в діапазоні 10–

1000 нм. Залежно від виробничого процесу утворюються наносфери або нанокапсули, в яких активні 

інгредієнти можуть бути розчинені, сорбовані, капсульовані або поєднані з матрицею. В якості осно-

вних полімерів використовують полімолочну, полігліколеву, полімолочно-гліколеву кислоти [5]. 

 

Висновки 

Створення вакцин нового покоління полягає у використанні нових ад’ювантів на основі наночас-

тинок. Такі вакцини матимуть значно більший ефект, не чинитимуть побічних дій та будуть безпеч-

ними при застосуванні [9]. Але фармакокінетична поведінка різного типу наночастинок потребує 

детального дослідження. Триває робота щодо створення бази даних про ризики для здоров’я людини, 

що пов’язані з проникненням різних наночастинок, із зазначенням цільових органів, тканин або клі-

тин [4]. Для проведення аналізу наночастинок, для того щоб оцінити ризик їх практичного викорис-

тання, необхідно розробити відповідне апаратне забезпечення для проведення відповідних тестів. 
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